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Simion Alterescu 
SIMBOLUL MĂRET AL REVOLUTE! 
Ca şi in anii trecuţi „Concursul tinerdlor artisti din teatreìe diramatice" a 

fost şi ìn stagiunea aceasta un prilej de a simţi pulsul régulât şi impetuos al miş-
cării noastre teatrale. Este semnificativa altemanţa manifestărilor care cuprind 
întreaga noastră viaţă teatrală în mod periodic : decadele dramaturgiei originale 
şi concrrsurile de tineret. în fond, în ficcare an, putem să vedem îin acest fel sta-
diul de rlezvoltaire al diramaturgiei şi teatrului nostru : ce a apărut nou, ce s-a dez-
voltat, ce mai este de combattit. 

Şi în acest an s-a dovedit că încrederea aoordata tineretului este mai mult decît 
îndreptăţltă. Din pairtea tineritor artisti vin infuzii novatoare, un spirit care goneşte 
din teatru funcţionarismul artistic, o pasiune profesionala care nu o egalează decît 
pe cea a maeştrilor caire i-au format. 

Tinereţea este impetuoasa şi poate greşi, poate exagéra, poate sa se lase uneori 
influenţată de profesionàsmul îmbătrînit sau de mirajul speotaioulozităţii excentrice. 
Dar curentul principal al tinereţii teatrului nostru şi-a găsit făgaşul unei oreaţii 
înaripate, pasionată pentru ideile şi spiritul vremii, donnică de o originalitate artis
tica mil i tanta. 

Un argument, în sprijinul celor afirmate, este faptul că printre cele mai bune 
realizăird ale ultiimului concurs se numără trei spectacole care dovedesc maturitatea 
artistica a teatrului nostru. Ne re erim la : Brigada I-a de cavalerie de Vs. Viş-
nevski, Pîine şi trandafiri de A. Salînski şi Tînăra gardă după Fadeev. 
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Alegerea pdeselor in sdne constituie însuşi începutul demonstraţiei mature a 
tineretului. Trei coleetive de tinerii şi-au ales, sdngure, opere dintre cele mai repre-
zentative ale dramaturgiei socialiste, şi-au luat singure sardina gréa de a da viaţă 
scenica unor drame care au tenddnta de a cuprinde cît mai mult din vdaţa sodala,. 
care oglindesc tenddnţele esenţiale ale epocii. Cele trei drame fac pairte din familia 
tragediilor eroice care cauta să ìncorporeze cît mai mult din realitatea socialăr 
şi să expliciteze acţiunea prin pluralitatea planurilor ei de desfăşurare, să facă 
sudura ìntre eroul principal şi masă. Colectivele de tineri ale teatrelor „C. Nottaira",. 
Municipal şi Naţional-Craiova, au ales drame contempoxane menite să dea o ima
gine istorică asupra lumdi. 

Cele trei drame monumentale au o compozitie nouă, caracteristică dramei 
socialdste, o morfologie dramatică specifica, folosesc procedee noi în zugrăvirea 
eroulud şi a masei. Aceste „tragedii optimiste" au soldcdtat cele trei colective pirin 
semnificaţia lor istoric-revoluţionară şi totodată prin caraoterul lor morfologie, prin 
posibilităţile pe care le ofereau manifestarli avîntulud creator şi inovaţiei artistice. 

ìntre cele trei spectacole la care ne referim exista deosebiri importante de 
structura — ca de altfel ohiar ìntre piese —, de viziune regizorală şi de calitate 
artistica. Două din eie au fost premiate. (Tînăra garda, nu. Şi pe bună dreptate.) 
Dar toate aceste trei spectacole sìnt semnificative ca manifestari colectdve de aria, 
şi nu numai ìn sfera concursulud de tineret, ci a ansamblului vieţii noastre teatrale. 

După Tragedia optimiste, după Omul cu arma şi A treia, patetica, Brigada 
I-a de cavalerie aduce un spor de inovaţie şi originaiitate ìn repirezentarea scenica 
a dramei eroice. 

Radu Pencdulescu — care ne-a dat cu prdlejul unui turneu al teatrului din 
Oradea excelentul spectacol Ciocirlia — dovedeşte o consecvemţă lăudabdlă, in ceea 
ce priveşte efervescenţa sa creatoare, şi totodata o preocupare rerr^rcabilă pentru a 
gasi forme de expresie scenica, cat mad apropiate de spdritul şi conţinutul operei 
dramatice. 

Rodica Tăpălagă (Liubov Victor Rebengiuc (Ohapkin) 
Sev(ova) in .Txnàra gar- in „Piine si trandafiri" de 
dă" după Fadeev — Teatrul A. Salinski — Teatrul Mu-
Nafional din Craiova nicipai 
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Brigada I-a de cavalerie, şerisă înaintea epopeii Primul regiment naval al 
Armatei Roşii regulate (Tragedia optimistă) — şi reprezentată acum pentru prima 
oară la noi —, este o dramă cu un specific deosebit. Ea nu contine eroi obişnuiţi. 
Eroii de felul „Femeii comisar" nu au apărat încă în această dramă, care oferă 
o imagine ampia a maselor antrenate in evenimente hotărîitoare, istorice, dar redate 
prin episoade concrete, simple, extrem de sugestive. 

Radu Pencdulescu a avut o conceptie clară asupira pdesei şi o viziune regizo-
rală care a mers în întîmpinarea specifdcului ei dramatic, scotînd în evidenţă cu 
mijloace cît mai simple semnificatia dstorica a evenimentelor. Preocuparea sa prin
cipale a fost să găsească mijlocul eel imad artistic, deci eel mai convingător pentru 
a da viaţă scenica masei, imagdnii ampie a poporalui. Regizorul a vendt în întîm-
pinairea modalităţii literare a dramei, meercónd să realizeze scenic îmbinarea dintre 
simplu şi alegoric pe un fond dramatic sustinut, dînd curs indicatici autorului : „Pe 
scena va figura masa şi în acest torent, în prezentarea vieţii ostaşilor de pe front 
va apare din cìnd în cînd individui. Drama personale a lui Ivan Sìsoev sau a lui 
Sidorov nu initeresează. Interesează locul lui Ivan sau Sidorov în mars, în luptă, 
în actiune". Regia nu s-a limitât la airătarea locul uà pe care îl ocupă Sîsoev şi cei-
lalţi eroi în cadrul evenimentelor istorice, cd a căutat să imprime imaginilor sce-
nice o mare profunzime realista, încadrînd evenimentele şi oamenii în complexi-
tatea pirocesului istorie, în undtatea ideologica a actiunilor, a tendintelor sociale. 
„Povestitonu'l" a fost riddeat la nivelul unui erou simbolic care îndrumă existenţa 
eroilor, care ddrijează actiunea, devendnd glasul conştiintei care a îndrumat poporul 
în diramatica încleştare. 

Este impresionantă în acest spectacol unitatea de ccnceptie, înmănunchierea 
tendinţelor şi modalitătilor artdstice ale regizorului, scenografului şi interpreţilor. In 
vizdunea scenografica (Tony Gheorghiu) s-a materialdzat însăşi intenţia regizorului 
de a crea desfăşuxării actiunii un spatiu larg, de a foiosi convenţia în sprijinul 
imaginii globale a spectacolului. Sugestda, metafora scenica au caraoterizat momen-
tele cele mai importante aie dramei şi în aceasta s-a manifestât spiritul inovator 
al regizorulud. Scene cum este aceea a vendrii voluntarilor în Armata Roşie, reali-
zată intr-un contratimp de mdscare, „ipovestitorul" urea în partea cea mai înaltă 
a practicabilului, dorndnînd sourgerea impresionantă a ostaşilor (prin dreapta şi 
stìnga practicabilului) ; sau cea a perindării armatelor revolutionare a căror pre-
zentă o ghdcdrn doar din întrebărdle „povestitorului" şi răspunsurile ce vin de dé
parte din afara scenei, au dat spectacolului o mare capacitate emoţională. 

în speotacol, elementele auxiliare, lumina, plastica mişicării, sunetul, muzica 
au fost folosite eu parcimonie, completìnd întoideauna dmaginea sintetica teatrală 
la care a năzudt regizorul. Un element care a contribuit la înohegarea compoziţio>-
nală a spectacolului a fost ritmul, grija pe care a manrfestat-o regizorul — îndeo-
sebd în prima parte şi din pacate prea putin în cea de a doua a spectacolului — 
pentru desfasurarea ritmica a actiunii ca un element de sudură al episoadelor 
dramatice. 

Pe calea urmată de colectivul de tineri ad Teatrulud „C. Nottara", pe calea 
artàsibica aleasă de talentatul regizor Radu Penciulesou se poate întîlni teatrul ou 
adevăratul spirit inovator. 

De la premise asemănătoare a plecat şi tînăra regizoare Valentina Balogh 
de la Teatrul National din Craiova. Spectacolul Tînăra Garda s-a bueurat de spri
jinul unei scenografdi (Jules Perahim) care nu constituia numai o modalitate pentru 
crearea unor spaţii de joc şi valorificarea plastica a mişcării grupurilcr în scena, 
ci contribuia efectiv la conicentrarea actiunii dramatice, la evidentierea intensităţii 
momentelor dramatice. 

Spectacolul Teatrului National din Craiova avea — data fiind natura dramei 
reprezentate — sarcind spécifiée. Viziunea regizorală s-a redus însă la preocuparea 
pentru forma exterioară a spectacolului, pentru fluenta plastica a acestuia. Or, ' 
dramatizarea lui Ohlopkov — şi ea o dramă eroica — are în central ei un erou 
dramatic complex, Tînăra gardă însăsi, dar care nu se poate constitui ca o imagine 
închegată şi semndfdcativă, decît dacă fdecare membru al ei îşi castiga personal ita tea 
scenica. Preocupată de asipectul exterior, regizoarea a construit scene, compozitii 
episodice, dar a neglijat latura interpretativa. In mă&ura în care regizorul nu-şi 
bazează viziunea de ansamblu a spectacolului pe natura vie a actorului, pe posi-
bilităţile acestuda de relevare a fondului uman, se iproduce o ruptură care duce la 
o discordantă regretabdlă între continut şi forma. 
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Modul în care Rodica Tăpălagă sau Andreia Năstasescu au interprétât Tortu
rile Liubei şi Ulea Gromova puteau fi un indiciu pentru regizoare că spectacolul 
nu se peate realiza în afara vieţii spirituale a erodlor. 

*** 
în sfîrşit, cu Pîine şi trandafiri entuziastii tineri ai Municipalului au îimbo-

găţit repertoriul teatrului cu un nou speotacol eroic, căruia îi repiroşăm însă, pontre 
aJtele, soluţionarea cadrului plastic. Regizorul (G. Teodorescu) a acceptât un 
decor greoi, care include scena, care limitează spaţiile de joc şi care dă o atmos
fera sumbră. Cadrui plastic este în totală contradictie cu natura dramatică a pdesei, 
cu desfăşurarea larga şi multipla a acţiunii, ou însuşi suflul revoluţionar care stră-
bate stepa întinsă a Altaiului. Este greu de ìntetes cum regizorul, care s-a desouircat 
cu pricepere ìn labdrintul acţiunii dramatice şi a făcut evident mesajul pdesei, a 
acceptât un decor (N. Savin) potrivnic înseşi intenţiilor sale regizorale. Caci G. Teo-
doresou şi-a concentrât atenţia in aceeaşi măsură şi asupra fondului general al 
spectacolului, a mişcării de mase pe care o implica lupta revoluţionară, şi asup<ra 
laturii interpretative. Piesa lui Salînski are multe personale principale, caractère 
dramatice complexe pe care se sprijină edificiul dramei. Tinerii actori ai Mundci-
palului au avut prilejul să interpreteze eroi dinamici, cu o existenţă diramatică 
pldnă de contradicţii, să dea viaţă unor ciocniri de sentimente şi interese ìn care 
se călesc oamenii noi. 

De data aceasta, cheia succesului spectacolului a stat ìn interpretare. Munca 
pasionata, talentul şi entuziasniul cu care tinerii actori au dat viaţă rolurilor au 
contribuit ìn primul rìnd la construirea caracterelor §i a imaginii de ansamiblu a 
speotacolului. Compozitiiile lui Victor Rebengiuc (Ohapkin) şi Petre Gheorghiu 
(Tiunov), realizarile lui Octavian Cotescu (Ivuşkin), Gilda Marinescu (Lktba), Lucia 
Mara (Aniutca), Vasilica Tastaman (Liza), George Oancea (Petka) şi ale celorlalţi 
sînt dovada bunei orientări a scolii dramatice actuale. Toţi aceşti tineri actori stai 
creaţii ale teatrului nostru contemporan, ale spiritului nou care se afirmă ìn teatrul 
nostru, unde pasiunea pentru teatru e révoluţionară, iar dorinţa de inovare, de 
asemenea revoluţionară. 

lata secretul acestor speotacole inégale dar impiresionante, care au riddeat pe 
scene simbolul măreţ al revolutiei. 

Scena din „Tinăra gardă" după Fadeev — Teatrul National 
din Craiova. 
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